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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Adalet Bakanı Sayın Yılmaz Tunç tarafından Anayasamn

98'inci ve TBMM İçtüzüğünün 96'ncı ve 99'uncu maddeleri gereğince yazılı olarak

cevaplandmlmasım saygılarımla arz ederim.

Ömer Faruk GERGERLİOĞLU

Koeaeli Milletvekili

İstanbul Büyükşehir Belediyesi’ne (İBB) yönelik 19 Mart 2025 tarihinde

gerçekleştirilen operasyon kapsamında çok sayıda belediye çalışanı ve siyasi isim gözaltma
alınmış, devamında da protesto eylemlerinde birçok kişi yine gözaltma alınmıştır. Ankara’da
22 Mart tarihinde gözaltma alınan kadınların aktardığına göre; Ankara Emniyet Müdürlüğü
Terörle Mücadele Şube’de çıplak arama dayatması, fiziksel şiddet, işkence ve kötü muamele
uygulamaları gerçekleşmiştir.
Kadınların Mezopotamya Ajansı’na verdiği detaylı ifadelerde; zorla yere yatırılma, boğaz
sıkma, yüz ve vücuda darbeler, nefes kesme, sistematik hakaret, tehdit ve işkence tariflerine yer
verilmiştir. Aynca gözaltı sonrası doktor muayenesinde bu darp izlerinin “sisteme
geçirilmediği” yani adli raporlara yansıtılmadığı iddia edilmiştir.
Tüm bu yaşananlara rağmen Adalet Bakam Yılmaz Tunç 7 Nisan 2025 tarihinde yaptığı
açıklamada “Türkiye’de çıplak arama yoktur, bu bir algı operasyonudur” ifadelerini
kullanmıştır. Ancak 22 Mart gözaltılarmda yaşananlar, bu açıklamayla çelişmekte ve çıplak
aramamn bir rutin haline geldiğine dair güvenlik birimleri tarafından yapılan itiraflarla birlikte
kamuoyunda ciddi bir endişeye sebep olmaktadır.
İşkence ve kötü muamele yasağı; Anayasa’mn 17. maddesi, Avrupa İnsan Hakları
Sözleşmesi’nin 3. maddesi ve Birleşmiş Milletler İşkenceye Karşı Sözleşme’nin açık
hükümleriyle mutlak bir biçimde yasaktır ve hiçbir koşulda istisna kabul etmemektedir.

Bu bağlamda;

1. Adalet Bakam olarak, 22 Mart 2025 tarihinde Ankara Emniyet Müdürlüğü'nde

gözaltma alman 7 kadına yönelik iddialardan haberdar mısınız?

2. 19 Mart’ta İstanbul Büyükşehir Belediyesi’ne yönelik gerçekleştirilen i

operasyonlar sırasında gözaltma alinan ve sonrasında tutuklanan kişilerin,

emniyet müdürlüklerinde çıplak arama dayatmasına maruz kaldıkları iddiaları
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kamuoyunda büyük tepkilere yol açmıştır. Adalet Bakam olarak, "Ülkemizde

kesinlikle söz konusu değil" şeklinde bir açıklama yapmış olmanızın ardmdan,

bahsedilen olaylarla ilgili olarak bakanlığımz bir ineeleme başlatmış mıdır?

3. 22 Mart tarihinde Ankara’da gözaltına alınan ve çıplak arama dayatmasına

maruz kaldığını belirten 7 kadın, yaşadıktan işkenceleri anlatmışlardır. Bu

olaylarla ilgili olarak bakanhğımzca herhangi bir soruşturma açılmış mıdır?

4. Gözaltına alınan kadmlann ifadelerinde, "Çıplak arama bir rutin" denildiği ve

bu tür uygulamaların belirli polis memurlan tarafından sıradan bir işlem olarak

görüldüğü belirtilmektedir. Bakanlığımz, emniyet müdürlüklerinde böyle bir

uygulamanın varlığım ve devam eden pratikleri denetlemekte midir?

5. Söz konusu çıplak arama ve işkence iddialan doğrultusunda, bakanlığımzm bu

tür insan haklan ihlallerine karşı alacağı önlemler nelerdir? Bu tür ihlallerin

sistematik hale gelmesini engellemek için yeni düzenlemeler ve denetim

mekanizmalan üzerinde çalışmalar yapmakta mısınız?

6. Gözaltı işlemlerinin ardmdan, bu tür hak ihlallerinin ilgili kayıt sistemlerinde

yer bulmaması ve polise karşı şikayetlerin sistematik bir şekilde engellenmesi

gibi bir durum söz konusu olmuştur. Bu tür uygulamaların önüne geçmek ve

şikayetlerin etkin şekilde değerlendirilmesini sağlamak için nasıl bir reform

planlanmaktadır?

7. Kamuoyunda, yapılan bu tür uygulamalarm Adalet Bakam’mn açıklamalarına

rağmen örtbas edilmeye çalışıldığına dair ciddi bir şüphe bulunmaktadır.

Bakanlığımz, bu şüpheleri gidermek amacıyla şeffaf bir şekilde konuyla ilgili

kamuoyunu bilgilendirmeyi düşünüyor mu?

8. Bu kadmlann ifadelerinde yer alan:

• “Çıplak arama dayatması”,
• “Boyundan tutularak yere yatırılma”,
• “Dizle surat ve çene bastırma”,

• “Boğaz sıkma, ağzı-bumu kapatma”,
• “Nefes alamayacak hale getirme”,
• “Üstünün zorla çıkaniması”,
• “Cenin pozisyonunda darp edilme” gibi işkence iddialan tarafımza ulaşmış mıdır?

9. Söz konusu kadınların hekim muayenesinde darp izlerini göstermesine rağmen,

bu izlerin “sisteme geçirilmediği” iddiası hakkında bir inceleme başlatılmış

mıdır?
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10. İfade edilen olaylara dair İçişleri Bakanlığı, Emniyet Genel Müdürlüğü veya

Ankara Valiliği tarafından başlatılmış herhangi bir idari ve/veya adli soruşturma

bulunmakta mıdır?

11. Mezopotamya Ajansı'na konuşan kadınların ifadelerinde yer alan, “Polislerin

‘30 yıldır çıplak arama yapıyoruz’ demesi” ve “İşkence direnenlere

uygulanıyor” şeklindeki sözleri hakkında herhangi bir soruşturma yürütülmekte

midir?

12. Söz konusu uygulamalarm “çıplak arama yok” yönündeki resmi beyanlarla

çeliştiği açıkken, kamuoyunu yanıltıcı açıklamalarda bulunmamn kamu

görevlilerine yüklediği sorumluluklar nelerdir?

13. Türkiye genelinde, 2020-2025 yıllan arasında emniyet ve cezaevi kurumlannda

kaç kadın hakkmda çıplak arama uygulandığı resmi olarak kayıt altına

ahnmıştu:?

14. Çıplak arama uygulamalan sırasmda şiddet, tehdit, hakaret veya işkenceye

maruz kaldığım beyan eden yurttaşların sayısı nedir? Bu beyanlar sonucunda

açılmış disiplin veya ceza soruşturması sayısı kaçtır?

15. Kadınlara yönelik cinsiyet temelli işkence ve kötü muamele vakalanmn

önlenmesi için Bakanhğımzca alınan önleyici ve denetleyici tedbirler nelerdir?
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